



展香囊风采 传非遗文化



■记者 张蓓

本报讯 6月23日上午，“慧心巧思大匠运斤——2019年上海市民香囊文化体验周”启动仪式及“上海市香囊作品大赛”颁奖活动，在荣庆堂中门诊部举行。

据悉，2019年上海市香囊作品大赛为期5个月，期间得到了广大市民的热情响应和积极参与，经过初赛，共有378件（组）香囊作品入围复赛。参赛作品中，既有非遗传承人的匠心之力作，也有“非遗进社区”“非遗进校园”的成果展示，还有非遗传承基地的研培作品，充分反映了传统手工艺在当下“见人见物见生活”的传承理念。经过专家评审和市民微信投票，最终评

选出优秀作品37件。

今年70岁的陈杏芝凭借《变化多端 美轮美奂》手鞠香囊摆件和《国粹》京剧脸谱香囊一举拿下最佳造型奖和优秀奖两个奖项。她说，自己从小热爱手工制作，常常跟着外婆和奶奶做香囊，退休后，这项爱好成为她的主业。如今，陈杏芝已是闵行区香囊制作技艺项目的传承人，儿子和孙女也都喜欢上了香囊制作。

启动仪式上，气势磅礴的鼓乐、富有江南灵秀之气的越剧，极具海派特色的沪剧，以及欢快热烈的三林舞狮表演等节目轮番上演，引得众多市民驻足观看。值得一提的是，荟兰堂艺术团演绎的“当香囊遇上旗袍”，是香囊与海派旗袍的一次特殊的“联姻”，别开生面的表演为现场观众带来了一场独具魅力的视觉盛宴。



本版图片由主办方提供



2019年上海市民香囊文化体验周启动仪式

主办单位：上海市非物质文化遗产保护中心
承办单位：上海荣庆堂实业发展有限公司
协办单位：上海市非物质文化遗产保护分中心

慧心巧思
大匠运斤



杨浦为老助餐服务“再升级”——江浦路街道康善睦邻小厨启动 今年实现睦邻小厨街道全覆盖

■记者 杨晓梅

本报讯 菜品营养丰富，就餐环境干净卫生，一餐饭最多花12元就能吃饱，引进“打菜神器”——自助称量销售系统，吃什么吃多少自己做主……6月18日，位于辽源西路107号的江浦路街道康善睦邻小厨“开门迎客”，良好的就餐体验让社区老人连点称赞。

记者在现场看到，睦邻小厨人气非常火爆，没一会儿，就餐区就坐满了人。爆鱼、花菜炒肉再加一份米饭，这是67岁的庄阿姨为自己挑选的午餐，“价格虽然便宜，但味道没‘打折’，咸甜适中，又不腻。”

价格为何如此亲民？区民政局相关负责人告诉记者：“根据区民政局今年制定的《睦邻暖厨·杨浦区老年人助餐服务水平提升行动方案（2019年至2022年）》，我们加大了助餐服务扶持力度，在做好助餐价格基础指导的同时，落实好各项补贴政策；对新建社区长者食堂给予10万元到50万元不等的一次性建设补贴；对本区享受助餐服务的60周岁及以上高龄、独居、空巢等生活需要

照料的老人，以及低保、低收入及特困供养等经济困难老人，给予1元/餐的餐食补贴；结合社区长者食堂星级评定及合格助餐供应商制度，建立助餐服务以奖代补机制。根据考核评估结果，每年给予优秀社区长者食堂5万元每家的奖补支持。”

此外，街道可根据实际情况，继续做好扶持政策叠加，落实老年助餐场所房租减免及水、电、燃气等公共事业费价格优惠或减免。

除了菜品美味实惠，热闹的就餐环境也是庄阿姨喜欢这里的主要原因之一，“之前是助餐员送饭，我自己在家吃，比较冷清，现在可以和街坊邻居在一张桌子上吃饭，大家边吃边聊，很热闹、很亲切。我就住在辽二（2）居民区，走过来很方便，以后一定会经常过来吃。”对此，区民政局相关负责人表示，睦邻小厨将作为今后数年区民政局的重点工作之一，到2022年底，实现各街道至少建成2家睦邻小厨的目标，全区总数不少于25家，助餐服务场所达到115家（含睦邻小厨及老年助餐点），实现助餐服务场所数量“翻一番”。

首个自助称量销售系统，“这是一款基于云计算的自助称量售餐设备，每个人自助取餐后，设备按克计量、自动称量、自动计费，就餐者可以自助结算。不仅如此，就餐大厅一角的自助就餐充值办卡机，除具有开卡、充值、退卡等基本功能外，还带有查询功能，用餐者只需插入餐卡，就可获取本餐热量和四大营养摄入量，让大家吃得明白、吃得健康。”

睦邻小厨是只向社区老人开放吗？运营方负责人告诉记者：“睦邻小厨一日三餐的服务对象是全人群，我们重点服务老年群体，适当兼顾其他人群，感兴趣的市民也可前来就餐。”

据了解，今年区民政局计划新建睦邻小厨6家，完成存量综合型示范点或综合型助餐点改造、翻牌及清退，实现睦邻小厨街道全覆盖。

睦邻小厨也将作为今后数年区民政局的重点工作之一，到2022年底，实现各街道至少建成2家睦邻小厨的目标，全区总数不少于25家，助餐服务场所达到115家（含睦邻小厨及老年助餐点），实现助餐服务场所数量“翻一番”。

殷行：“商会+党支部”助力优化营商环境 探索“一商一会一品牌建设”

■记者 张蓓

企业发展中的需求和困难，解决企业实际难题，同时，建立法律顾问制度，提供法律咨询和法律服务，帮助企业提升法律风险防控能力。

此外，商会将构建交流合作常态化制度化平台，定期为商会会员提供培训、项目合作、业务交流，定期举办行业论坛、沙龙等活动，为会员单位提供政策宣传、政策咨询等服务，并利用网站、微信公众号等平台，宣传会员单位的创新成果、先进事迹等，扩大企业的影响力，助力优化营商环境。

近年来，殷行街道党工委着力打造开放融合、多方共建的城市基层党建工作新载体，探索深化构建党建引领下党建联盟、统战、“两新”党组织协同运作、共建共治的社区治理新格局。据悉，殷行街道商会党支部成立后，还将搭建学习合作平台，进一步开展以“守法诚信、坚定信心”为重点的非公有制经济人士理想信念教育等学习实践活动，引导企业家自我学习、自我提升；同时，促进商会与社区党建资源共享共融，不断壮大商会会员单位与“两新”党组织、党建联盟的交流合作平台。

定海：提高垃圾分类准确率



志愿者带领小朋友们识别分类垃圾桶，了解垃圾分类基础知识。

■记者 张蓓

本报讯 “粽叶是湿垃圾还是干垃圾？到底该如何投放？”6月21日，定海路街道第一睦邻中心内开展的垃圾分类主题互动上，居民龚阿姨提出了自己的疑惑，引起大家热议。

该睦邻中心负责人崔蓓蓓表示，举办这场活动，希望向居民普及更多垃圾分类投放的“冷”知识，进一步提升投放准确率。

在知识宣讲环节，志愿者进一步普及了在日常生活中可能被忽略的知识点，“类似粽叶这种市民以为是湿垃圾的干垃圾其实还有不少，《上海市生活垃圾管理条例》中，将椰子壳等硬果壳，以及榴莲核、菠萝蜜核等硬果实都列为干垃圾……”

龚阿姨表示，自己所居住的小区实行定时定点分类投放，还有志愿者值守，帮助居民扫描二维码进行绿色账户积分。“现在已经养成习惯了，

每次都把垃圾分好装好再投放。”据悉，本次活动分为成人、幼儿两场。幼儿专场活动中，通过互动小游戏，绘画涂鸦即兴创作等，让孩子们学会识别四色分类垃圾桶，从而培养他们的环保意识。

据悉，本次

活动

精准

拓展

建设

迈上

了新台阶。

同时，区科协深入强化

“四个服务”

的职责定位，全面服务

杨浦“三区一基地”建设

建设

和创新发

展

据

悉

，近年来，区科协工作领域

和覆盖

不断拓

展，自

建设

迈上

了新台

阶。

吴志强展示了其团队所

建的世

界最

大城

市数

据

库

工

具

“城市树”

为支撑，以机器

学习

技术

对城

市模

拟系

统“City Go”

进行训

练，研发

了人工智

能城

市规

划的十

大推

演，包

括城

市人

口推

演、产

业空

间推

演、城

市交

通推

演、空

间推

演、城

市推

演、城

市推